

Годъ **Якутскія** XXVII

**ЕПАРХИАЛЬНЫЯ**

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
10 руб.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей (Шолковая ул., домъ  
Д. Н. Вердонковой.)

**ВѢДОМОСТИ**

**№ 15. 1913 г. 1-го августа. № 15.**

**ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

Журналы XXIV съѣзда (№№ 50 и 51).—Объявленіе (отъ Совѣта  
епарх. жен. училища).

## **ЖУРНАЛЫ**

**24-го съѣзда духовенства Якутской епар-  
хіи.**

Резолюція Его Преосвященства, отъ 24 февраля 1912 г.  
за № 489: «Членами Совѣта епархіальнаго женскаго  
училища утверждаются священники—о. Евтропій Дьяко-  
новъ, о. Александръ Якушковъ и о. Александръ Вол-  
ковъ». П. Мелетій.

23 февраля 1912 года.

1 Обсуждали: вопросъ объ избраніи депутатовъ отъ духовенства въ Совѣтъ Якутскаго епархіальнаго женскаго училища.

Справка: членами отъ духовенства въ означенномъ Совѣтѣ состояли до сего священникъ о. Евтропій Дьяконовъ, о. Александръ Якушковъ и о. Петръ Суворовъ (последній по резолюціи Преосвященнѣйшаго Инокентія).

П о с т а н о в и л и: Первыхъ изъ означенныхъ покорнѣйше просить о продолженіи службы въ пользу епархіи, а о. Петра Суворова просить вновь принять на себя таковую обязанность, а въ случаѣ отказа съ его стороны, просить принять на себя таковую обязанность священника Александра Волкова.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства. Полный журналъ за надлежащимъ подписомъ.

Резолюція Его Преосвященства, отъ 24 февраля 1912 г. за № 485: «Утверждается». Еп. Мелетій.

№ 51.

24 февраля 1912 года.

Обсуждали: вопросъ объ избраніи членовъ подгото-

вительной къ съездамъ духовенства Якутской епархіи комиссіи.

П о с т а н о в и л и: Избрать въ означенную комиссію: протоіерея о. Николая Доброуравова, священниковъ — о. Александра Якушкова, о. Петра Бурнашева и діакона о. Петра Яськова, изъ нихъ перваго председателемъ комиссіи, двухъ вторыхъ членами, а послѣдняго о. Петра Яськова секретаремъ. На канцелярскіе расходы выдавать имъ ежегодно изъ суммъ свѣчнаго склада по 36 руб. Членамъ предыдущей подготовительной комиссіи: председателю—священнику о. Алексію Охлопкову, членамъ—священникамъ о. Георгію Берденникову, Василю Жиркову и дѣлопроизводителю діакону о. Николаю Попову выразить отъ имени съезда духовенства признательность за ихъ труды по подготовительнымъ работамъ.

Журналь сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

Подлинный журналь за подлежащимъ подписемъ.

## Расписаніе

перезкзаменовокъ и пріемныхъ экзаменовъ въ Якутскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

20 августа. Письменные работы по русскому языку и сочиненіе.

21 „ „ Священная исторія.

22 „ „ Русскій языкъ.

23 „ „ Математика.

24 „ „ Гражданская исторія.

- 26 „ Географія.  
27 „ Природовѣдѣніе, дидактика, пѣніе.

Предсѣдатель Совѣта, свящ. А. *Охлопковъ*.

Дѣлопроизводитель, діаконъ Н. *Поповъ*.

---

### Отдѣлъ неофициальный.

---

Слово въ день Тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.—Извѣстія.—Объявленіе еп. книжнаго склада.—Церковныя школы въ Верхоянскомъ и Колымскомъ округахъ.

---

## Слово въ день Тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

(О необходимости миссіонерства).

„Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего Господа Иисуса Христа... Услышавъ о вашей вѣрѣ во Христа Иисуса и о любви ко всемъ святымъ, непрестанно благодарю за васъ Бога, вспоминая о васъ въ молитвахъ моихъ, чтобы Богъ Господа нашего Иисуса Христа, Отецъ славы, далъ вамъ Духа премудрости и откровенія къ познанію Его, и просвѣтилъ очи сердца вашего, дабы вы познали, въ чемъ состоитъ надежда призванія Его, и какое богатство славнаго наслѣдія Его для святыхъ, и какъ безмѣрно величіе могущества Его въ насъ, вѣрующихъ по дѣйствию державной силы Его, которою Онъ воздѣйствовалъ во Христѣ, воскресивъ Его изъ мертвыхъ, и посадивъ одесную Себя на небесахъ, превыше всякаго начальства, и вла-



сти, и силы, и господства, и всякаго имени, именуемаго не только въ семь вѣкъ, но и въ будущемъ, и все покорилъ подь ноги Его, и поставилъ Его выше всего, главою церкви, которая есть тѣло Его, полнота наполняющаго всё во всѣмъ“.

(Ефес. 1, 2, 15—23).

Апостоль въ первыхъ указанныхъ словахъ своего посланія говоритъ о нѣкоторыхъ своихъ религиозныхъ чувствахъ и о благодарности по поводу усвоенія вѣры Ефесскими христіанами, а въ послѣднихъ словахъ означенной главы высказываетъ мысли о всемірномъ призваніи церкви Христовой, главою которой поставленъ Христось Господь—Спаситель рода человѣческаго.

„Вся покори подь нозѣ Его: и Того даде главу выше всѣхъ церкви, яже есть тѣло Его, исполненіе исполняющаго всяческая во всѣхъ“ (23 ст.). Это слово ясно свидѣтельствуетъ намъ, братья христіане, о всемірномъ призваніи церкви, какъ той абсолютной—всесовершенной полнотѣ, которая вмѣщаетъ въ себѣ всѣ сокровища небснаго и земнаго существованія. Всемірное же призваніе церкви Христовой—благовѣстити всѣмъ народамъ истину вселенскую, истину спасенія вѣчнаго, слѣдовательно, просвѣщеніе, проповѣдничество, посланничество или миссіонерство является первымъ подвигомъ въ дѣлѣ спасенія вѣрующихъ обществъ. И въ день Тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны приличнѣе и лучше всего говорить о подвигѣ миссіонерства, въ которомъ наша Царица Марія Ѳеодоровна является—какъ Августѣйшая Покровительница Всероссійскаго Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Дѣятельность миссіонерская, конечно, дѣятельность идеальная, свѣтлая и отрадная, состоящая не въ перечнѣ только однихъ отчетовъ различныхъ комитетовъ, а

главнымъ образомъ дѣятельность реальная, жизненная, — отвѣчающая на всѣ запросы духа и тѣла, исходитъ само собой отъ религіи божественной, глава которой Христосъ Господь, основатель церкви христіанской. Посему миссіонерство по своей сущности никакъ неотдѣлимо отъ живой церкви Бога живаго и оно прямо слѣдуетъ изъ пламенной—религіозной вѣры, любви и ревности ко спасенію ближнихъ, а также и къ славѣ Бога своего. Въ этомъ смыслѣ миссіонерство, и исторически и идейно, стоитъ выше всѣхъ прочихъ сторонъ церковной и церковно-управительной дѣятельности: ни духовно-учебныя заведенія, ни церковно-приходскія школы, ни какія-либо хозяйственныя дѣла, ни другіе вопросы и отрасли дѣятельности церковной власти не могутъ сравняться и идти въ сравненіе съ запросами, нуждами и интересами миссіонерства,—дѣла Апостольскаго въ точномъ—полномъ понятіи. Посему необходима централизація и успѣхи миссіонерскаго дѣла. А исторію миссіи нетрудно изучить каждому по собственной душѣ и ея реальнымъ проявленіямъ. Ибо что такое наша жизнь—каждаго въ отдѣльности—какъ индивидуума?! Она есть исторія миссіи, она есть повѣсть объ обращеніи грѣшнаго человѣка къ праведному человѣку—Богу Христу Господу. И чѣмъ служить исторія миссіи для народовъ, тѣмъ же самымъ служить и для cadaго исторія его собственной жизни. Въдъ всякій и каждый изъ насъ, братья христіане, чувствовали диссонансъ разладицы жизненной неустойчивости,—испытывали свѣтлыя и скорбныя явленія жизни, тоску и отчаяніе, радость и горе, посланная Богомъ; и въ этой дисгармоніи, однако, нерѣдко человѣкъ сладостно ощущаетъ, что есть Богъ, Богъ истинный, помогающій и умиротворяющій свое падшее твореніе. Такъ и въ дѣлѣ обращенія къ себѣ народовъ, Богъ всегда ощущался—признавался,

тотъ Богъ—Царь Царей, Который одинъ управляетъ всѣми царствами. Господь Самъ избиралъ (напр. въ древности царство Израильское) и избираетъ какое-либо царство земное для того, чтобы оно свѣтило другимъ царствамъ и давало—открывало все, что исходитъ отъ него—Бога истиннаго. И наше русское царство по убѣжденной мысли гениальнаго психолога (Достоевскаго) призвано Богомъ, именно, къ миссіонерству—распространять православный свѣтъ Христовъ другимъ странамъ и иноземнымъ народамъ. Отечество наше русское, принявъ въ наслѣдіе отъ древняго греко-христіанскаго міра евангельскую истину Православія, какъ чистую атмосферу Царства Божія на землѣ, поставлено Промысломъ Божиимъ среди европейскаго запада, искажившаго истину вселенскую папизмомъ и протестантизмомъ, и азіатскаго востока, вовсе невѣдущаго истины христіанской. Весь ходъ русской исторіи наглядно показываетъ, что среди царствъ земныхъ, въ ихъ поступательномъ движеніи къ раскрытію Царства Божія на землѣ, нашему царству православному дано срединное мѣсто между заблудившимся христіанскимъ западомъ и коснѣющимъ въ языческой тьмѣ азіатскимъ востокомъ, именно для того, чтобы быть яркимъ свѣтильникомъ чистой евангельской истины какъ для западныхъ христіанскихъ народовъ, такъ особенно для невѣдущихъ Христа восточныхъ царствъ и народовъ Азіи—Сибири, Китая, Кореи, Японіи, Туркестана и др. „Россія“ говоритъ ученый (Менделѣевъ) „назначена помирить и слить два разныхъ міра, найти способы уравнишенія между передовымъ, но кичливымъ и непослѣдовательнымъ индивидуализмомъ и азіатскою покорностью—твердую государственно—соціальною сплоченностью“. Затѣмъ „Россія вкупѣ со славянствомъ и во главѣ ея царь, скажетъ величайшее слово всему міру, которое тотъ, ког-



да-либо слышалъ, и это слово будетъ именно завѣтомъ общечеловѣческаго единенія\*)“, слѣдовательно и просвѣщенія свѣтомъ православія. Такъ Отечество наше стремилось и стремится къ осуществленію божественныхъ предначертаній... Просвѣтившись само, въ полномъ составѣ славянскихъ своихъ племень, оно, во исполненіе божественнаго предначертанія, тотчасъ же начинаетъ просвѣщать свѣтомъ христіанской истины окружающія его многочисленныя финскія и другія племена. И чтобы облегчить ему возложенную на него миссію, Господь расширяетъ его во всѣ стороны—на сѣверъ, западъ и югъ, особенно же на востокъ, такъ что оно очень быстро заполняетъ собою всю восточную половину Европы. Потомъ далѣе ведетъ его Господь въ Азію и приводитъ на самый Дальній Востокъ къ Тихому океану и другимъ заморскимъ странамъ... Отсюда, конечная цѣль нашего русскаго царства совершенно ясна изъ хода нашей исторіи: оно двигалось и движется прогрессивно по указанному Промысломъ пути къ достиженію предназначенной цѣли—храненію Православія и сообщенія его другимъ царствамъ и народамъ,—къ расширенію атмосферы Царства Божія на землѣ.

Расширеніе территоріи царства русскаго вмѣстѣ съ процвѣтаніемъ Православія продолжалось и продолжается при царствующей династіи Романовыхъ, какъ и при Рюриковичахъ и на католическій западъ (Польшу), и протестантскій сѣверъ (Финляндія—Балтика), на мусульманскій татарскій югъ, а главное—на языческой востокъ. Небольшой свѣтъ Православія, возжженный Іоанномъ Грознымъ въ царствахъ Казанскомъ, Астраханскомъ и въ Западной Сибири, при Романовыхъ сіяетъ уже яркимъ свѣтомъ, который распространился теперь и на Восточ-

\*) Ф. Достоевскій. Дневникъ писателя.



ную Сибирь до самага Великаго океана. Возжегся свѣтъ Православія и въ далекой Японіи, въ Корей, Манчжуріи, Китаѣ и др. И теперь среди персидскихъ айсоровъ вмѣсто тусклой лампы Несторія, возсіялъ чистый свѣтъ Православія; ждуть этого свѣта православнаго мусульмане Персіи и Афганистана, языческая Индія и Египеть. Можно надѣяться, что свѣтъ Православія, какъ именно чистая атмосфера Царства Божія, изъ Отечества нашего распространится и по всему Европейскому Западу съ Америкой, гдѣ уже онъ горитъ предразсвѣтомъ въ старокаatholicествѣ, маріавитствѣ и англиканствѣ, и по всему Азіатскому Востоку съ Африкой. Можно питать вѣру и надежду, что Царство Божіе, царство Христовой истины православной, изъ царства русскаго проникаетъ во всѣ царства человѣческія—по всей вселенной. Отсюда, конечно, очевидно, что это дѣло, такимъ образомъ, совершаетъ религія и религія православная, посредствомъ миссіонерскихъ подвиговъ. И гдѣ религія уважалась—почиталась, тамъ и подвигъ миссіонерскій оказывалъ свое вліяніе на государство, а государство—содѣйствовало миссіонерству... Такъ, когда Александръ Македонскій совершалъ свой великій походъ, который простирался до странъ Индіи, и весь міръ говорилъ о немъ, оглашенный славою его воинскихъ подвиговъ, кто могъ предполагать тогда, что чрезъ это Богъ хотѣлъ сдѣлать евангеліе всемірно извѣстнымъ и приготовить духовную почву. Когда Римляне заставляли всѣ народы подклонять свою выю подъ ихъ желѣзное иго, кто зналъ тогда, что это собраніе народовъ было приготовленіемъ для собранія ихъ въ церковь? И когда они пролагали свои столбовыя дороги, по которымъ шли легіоны въ провинціи, и заводили свои торговыя сношенія съ различными народами, тогда никто не думалъ о томъ, что эти дороги назначаемы были Промысломъ

служить вѣстникамъ Іисуса Христа, апостоламъ—въ ихъ всемірномъ шествіи—способствовать миссіонерскому дѣлу. И такъ идетъ это чрезъ всю исторію. А вся исторія нашего русскаго народа, какъ и другихъ христіанскихъ народовъ, свидѣтельствуесть о томъ, что исторія миссіи есть душа исторіи міра, и что Богъ Вседержитель такъ устрояетъ и направляетъ теченіе дѣлъ жизни, что оно необходимо должно служить и содѣйствовать дѣлу миссіи. Посему очевидно и несомнѣнно, что исторія міра призвана служить исторіи церкви. Древніе просвѣщенные и культурные народы глубоко проникнуты были этой истинной. Таковы были Египтяне, Греки, Римляне. Они религію ставили во главу всѣхъ общественно—политическихъ учрежденій, вмѣняя себѣ въ честь оказывать всяческое уваженіе и покровительство религіи и служителямъ ея (духовенству). Религія здѣсь признавалась не „частнымъ дѣломъ“, а дѣломъ государственно—общественнымъ. У каждаго изъ этихъ цивилизованныхъ и мудрыхъ въ исторіи народовъ была своя національная государственная религія, оскорбленіе которой строго каралось, какъ напр., въ Афинахъ самъ Перикль вынужденъ былъ предстать и защищаться передъ судомъ по обвиненію въ неуваженіи къ религіи. Современники считали трагическую смерть Діонисія Тирана карою небеснаго правосудія за нечестіе и святотатство. Паденія Римскаго государства язычники, въ томъ числѣ и образованные, объясняли гнѣвомъ боговъ за нечестіе и пренебреженіе народа римскаго къ отечественной религіи. Вообще въ древности хорошо понимали необходимость самаго тѣснаго единенія государства и религіи, и когда древніе желали выразить мысль о крайнемъ несчастіи народа, то говорили: „боги оставили народъ“.

Несомнѣнная истина,—народомъ безбожнымъ управ-

лгать трудно. Человѣкъ (Наполеонъ), понимавшій жизнь лучше другихъ, сказалъ, что „такимъ народомъ не управляютъ,—его разстрѣливаютъ“. Но евангеліе Христово—Божіе откровеніе учитъ миру и посему миссіонерство призвано водворять тишину и спокойствіе—насаждать въ людяхъ Царство Божіе. И наступленію этого Царства Божія на землѣ и конечному существованію его на небѣ призваны служить всѣ—и отдѣльныя личности и цѣлыя народности—царства человѣческія, однѣ въ большей, другія въ меньшей степени. • Это будетъ такое состояніе человечества, при которомъ оно свободно и сознательно подчинитъ свою грѣшную волю святой волѣ Божіей, когда оно своею жизнію будетъ воплощать въ себѣ жизнь абсолютнаго существа блаженства, когда люди во всей совокупности, не теряя каждый своей личности и своего самосознанія, сольются во едино съ Богомъ... Это, конечно, идеальная сторона бытія, дѣйствительность же являетъ намъ нескончаемую и ожесточенную борьбу. Такъ параллельно съ постепеннымъ успокоеніемъ политической смуты, въ нашей странѣ наблюдается, постепенное возрастаніе, такъ сказать, религіозной революціи, быстрое развитіе другихъ прочихъ вѣроисповѣданій съ огульнымъ отрицаніемъ Православія. Сектанты и раскольники всюду подняли голову и пользуются полною свободою не только вѣроисповѣданія, но, вопреки закону, и свободою пропаганды; они издають множество своихъ журналовъ и газетъ, устраиваютъ шумные съѣзды и ведутъ цѣлесообразную пропаганду въ своихъ „призывныхъ“ собраніяхъ. Въ Сибири мы видимъ отступническое движеніе среди бурятъ и среди киргизовъ въ язычество и мусульманство, на Волгѣ—среди татарскихъ инородцевъ, на Западѣ—въ сотняхъ тысячъ отпадѣній въ католичество и все это поддерживается—привѣтствуется литературной прессой



враговъ Православія. Посему нужна борьба и миссіонерскій подвигъ долженъ утвердить въ разноплеменныхъ и разновѣрныхъ народахъ нашего царства Россійскаго мысль объ истинномъ Божествѣ—Христа Господа Иисуса, а отсюда конечно и важное то, что и религія этого царства имѣеть значеніе государственное—главенствующее и господствующее. Ибо „невѣдѣніе истиннаго Бога“ говоритъ философъ древній „для государствъ есть величайшее несчастіе, и кто ниспровергаетъ религію, тотъ ниспровергаетъ основу всяческаго человѣческаго общества\*)“...

И наше русское государство теперь будетъ имѣть большую религіозную основу, ибо недавно Государь Императоръ утвердилъ при Синодѣ миссіонерскій совѣтъ—какъ централизацію религіознаго просвѣщенія и единенія; отчего многія, бывшія злоупотребленія уменьшатся и будетъ православно-христіанская миссія идти смѣло впередъ и впередъ, не взирая на печатныя брани разновѣрцевъ и людей враждебныхъ религіи православной и церкви православной.

Посему нужно миссіонерство народу православному, необходимы и миссіонеры.

---

## Извѣстія.

✿ Въ засѣданіи бюджетной комиссіи Государственной Думы разсмотрѣнъ и принятъ законопроектъ объ уравниваніи окладовъ содержанія и пенсій служащимъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ. Отпускъ средствъ пред-

---

\*) О законахъ, 10 книга.



положенъ лишь на три года и съ обязательствомъ примѣнять его только къ духовно-учебнымъ заведеніямъ, существующимъ на основахъ устава 1884 года. Если новый уставъ предположено ввести, въ теченіи трехъ лѣтъ онъ долженъ поступить на разсмотрѣніе законодательныхъ учрежденій.

Приняты также ассигнованія на церковно-приходскія школы. Церковно-прих. школы, пользующіяся пособіемъ отъ казны изъ средствъ государственнаго казначейства, должны быть равноцѣнными въ смыслѣ учебной обстановки, ценза учителей, помѣщенія для учащихся и учащихся со школами земскими. При несоотвѣтствіи ихъ указаннымъ цѣлямъ, церковно-прих. школы исключаются изъ школьной сѣти.

(Ц. О. В. № 25).

✿ По разъясненію Св. Синода, заштатные священнослужители, состоявшіе къ 21 февраля с. года окружными духовниками, законоучителями школъ, или проходившіе какія-либо другія должности по духовному вѣдомству, а также исполнявшіе, по распоряженію начальства, пастырскія обязанности при церквахъ, гдѣ не положено штатныхъ священнослужительскихъ вакансій, пользуются правомъ ношенія нагруднаго юбилейнаго знака, установленнаго для духовенства въ ознаменованіе 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ.

✿ 22 числа іюля, въ 10 часовъ вечера, выѣхалъ изъ г. Якутска и на пароходѣ „Графъ Сперанскій“ отплылъ къ мѣсту новаго служенія Его Превосходительство, И. И. Крафтъ, бывший Якутскій губернаторъ, нынѣ назначенный Енисейскимъ губернаторомъ. Иванъ Ивановичъ, не получивъ законченнаго образованія, можно сказать, „грудью“

пробилъ себѣ дорогу въ жизни. Будучи еще юношей въ томъ краю, куда нынѣ назначенъ губернаторомъ, и въ частности въ Минусинскомъ уѣздѣ служилъ писаремъ въ сельской крестьянской средѣ, получалъ 5 руб. мѣсячнаго жалованья и, по его собственнымъ словамъ, пилъ вмѣсто чаю отстой земляничной травы.

Шесть лѣтъ проведенныхъ Его Превосходительствомъ въ Якутскѣ, оставили не мало результатовъ его усиленнаго стремленія принесли пользу краю. При немъ доведена до конца постройка реального училища и при его содѣйствіи устроены въ немъ храмъ. Стараніями И. И. субсидированы для г. Якутска телефонъ и электрическое освѣщеніе; устроено зданіе для музея.

Увеличено жалованье духовенству, положено начало собранію капитала на постройку зданія для еп. жен. учил. Его Превосходительство подавалъ живой примѣръ участвіемъ въ церковныхъ торжествахъ, особенно при освященіи церквей, а посѣщеніе архіерейскаго богослуженія Его Превосходительствомъ было постояннымъ.

По его представленію Его Императорскимъ Величествомъ пожертвованы на ремонтъ Богородицкой ц. г. Якутска 500 руб.

И. И. состоялъ попечителемъ Мегинскаго ц.-п. школы и не мало содѣйствовалъ открытію и существованію другихъ ц. школъ. Заботы Его Превосходительства по благоустройству края и города многочисленны. Горожане, въ благодарность за все доброе, сдѣланное И. И. постановили избрать его почетнымъ гражданиномъ города, поставить въ залѣ музея портретъ Его Превосходительства и учредить стипендію его имени въ одномъ изъ уч. заведеній.

Представитель инородцевъ В. В. Никифоровъ предложилъ Его П-ву 700 руб. на учрежденіе по его усмотрѣнію стипендіи; деньги пожертвованны инородцами.

21 іюля вмѣстѣ съ Его П-вомъ городское духовенство снималось въ фотографіи и поднесло карточку.

Въ 6 часовъ вечера 22 іюля въ кафедральномъ Соборѣ былъ отслуженъ городскимъ духовенствомъ въ предстояніи о. ректора семинаріи, прот. Василя Ильинскаго, путешественный молебенъ въ присутствіи чиновъ гражданскаго и военнаго вѣдомства, во главѣ съ и. д. начальника области А. П. Нарышкинымъ.

Передъ началомъ молебна членъ Консисторіи, протоіерей Михаилъ Охлопковъ обратился съ слѣдующей рѣчью къ Его Превосходительству:

„Ваше Превосходительство, высокочтимый Иванъ Ивановичъ!

Насталъ часъ разлуки съ Вами и, быть можетъ, навсегда.

По предусмотрѣнію высшей власти и изволеніемъ Монарха Вы назначены на новое мѣсто служенія и не далѣе, какъ черезъ пять-шесть часовъ, уже покидаете Якутскъ.

Посему якутское духовенство, движимое чувствомъ глубочайшаго уваженія и благодарности Вашему Превосходительству, почтительнѣйше просить Васъ принять молитвенное участіе въ молебномъ пѣніи о благополучномъ путешествіи и долготѣнемъ здравіи Вашего Превосходительства.

Являясь высшимъ представителемъ государственной власти въ сей отдаленной области, Вы за короткое время управленія ея сдѣлали не мало полезнаго для нея. Цѣль культурно—просвѣтительнаго, экономическаго и торго-

во-промышленнаго развитія области Вами почти достигнута. И эта заслуга Ваша передъ областью безъ сомнѣнія по достоинству будетъ оцѣнена на страницахъ якутской лѣтописи.

Не прошла безслѣдной дѣятельность Вашего Превосходительства и на пользу Якутской епархіи. У всѣхъ насъ на глазахъ улучшеніе матеріальнаго положенія духовенства, увеличеніе содержанія церковно-приходскихъ школъ въ связи съ улучшеніемъ быта школьныхъ труженниковъ, забота Ваша о капитальномъ ремонтѣ каедральнаго храма епархіи, объ устройствѣ и расширеніи зданій духовно-учебныхъ заведеній и др.—Эти, теперь частію уже осуществленные на дѣлѣ, проэскты, безъ сомнѣнія въ свое время имѣли Ваше Превосходительство ближайшимъ сотрудникомъ разрѣшенія ихъ. А то непосредственное взаимосообщеніе, въ какое входили Вы съ духовенствомъ, не отказывая ни одному нуждавшемуся въ нравственной поддержкѣ и матеріальной помощи со стороны Васъ, и личное участіе Вашего Превосходительства въ просвѣдительныхъ и благотворительныхъ учрежденіяхъ епархіи лишній разъ свидѣтельствуютъ о добромъ стремленіи Вашего Превосходительства сплотить во едино и гражданское и духовное вѣдомства для общихъ усилій къ созданію болѣе лучшихъ условий для духовнаго преуспѣянія и матеріальнаго обезпеченія населенія области.

Впрочемъ, болѣе достойная оцѣнка дѣятельности Вашего Превосходительства въ отношеніи духовенства и школъ сдѣлана еще Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ въ 1910 году при предполагавшемся тогда безвозвратномъ отъѣздѣ Вашемъ изъ Якутска, когда духовенство въ знакъ признательности благословило Ваше Превосходительство черезъ своего архипастыря св. иконой на дальнѣйшій жизненный путь и труды Ваши.



Теперь же оно предстоит здѣсь съ молитвеннымъ пожеланіемъ Вашему Превосходительству еще болѣе плодотворнаго служенія Царю и Родинѣ.

Да будетъ благословенно отъ Бога вхожденіе Вашего Превосходительства въ предѣлы Енисейской губерніи, начальникомъ который Вы отнынѣ являетесь, и да направитъ Господь путь Вамъ въ мирѣ въ славу Святаго Имени Своего“.

Послѣ многолѣтій Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Мелетію съ богохранимой паствою, о. ректоромъ семинаріи съ крестомъ въ рукѣ была обращена къ Его Превосходительству рѣчь, въ коей онъ высказалъ сердечное спасибо Его Превосходительству за доброе и внимательное отношеніе Его къ нуждамъ духовно-учебн. заведеній и учащихся въ нихъ и пожелалъ „многая лѣта“, восторжено пропѣтое пѣвчими. Послѣ молебна Его Превосходительство простился съ духовенствомъ и отбылъ изъ Собора.

### Отъ Епарх. книжнаго склада.

Имѣются въ продажѣ нижеслѣдующія вещи:

	Коллч.	Руб.	Коп.
1. Подризники—изъ дамасе	5	14	—
2. Подризники—коуле	3	11	50
3. Подризники—сюры	2	9	50
4. Пелены для выног. креста	3	2	—
5. Воздуховъ—глазета	3	6	—
6. Воздуховъ—сюры	2	4	—
7. Воздуховъ—манчестер.	5	3	50
8. Плащаницы на престолн. съ предг.	10	11	—

	Колич.	Руб.	Коп.
9. Закладки для евангелій 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> вершк.	10	2	20
10. Пасхальныхъ 3-хъ свѣчниковъ	10	отъ 5 до 8	—
11. Дароносиць серебр.	5	15	—
12. Требныхъ крестовъ серебрян.	20	отъ 6 до 15	—
13. Крестовъ шейныхъ отъ		5 к. до 30 к.	—
14. Крестовъ священнич. серебр. съ позолотомъ	2	37 и 42 р.	—
15. Крестовъ священич. серебр.	20	отъ 19 до 31 р.	—
16. Настольн. кн. для свищ.-ц.-служ.-Булгакова, пер.	15	8	—
17. Служебники 1 <sup>1</sup> / <sub>32</sub> д. л.	30	1	—
18. Закладки для евангелій 2 в.	5	3 р.-4 р.	25
19. Дароносиць металлическихъ съ серебр. прибор.	15	12	—
20. Шнура шелкового	100 м.	—	15
21. Крестовъ шейныхъ мѣдныхъ	2/т.	1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> и 2 к.	—
22. Блюда всенощи. разныхъ сортовъ	10	8 и 9 р.	—
23. Водосвятныя чаши 5 и 6 вершк.	10	8-9	—
24. Купели	10	13	—
25. Даросушительницы	10	20	—
26. Евангелія 1 <sup>1</sup> / <sub>16</sub> д. л.	20	5-6	50
27. Свѣчи металлич. 8, 10 и 12 вершк.	15	2	50
28. Панихидницы	5	4-6	—
29. Діаконскія свѣчи	5	3	50
30. Ирмологіи	25	2	20
31. Канонниковъ 1 <sup>1</sup> / <sub>16</sub> д. л.	60	1	—
32. Молитвы утрен. и вечерн.	30	—	15
33. Служебниковъ 1 <sup>1</sup> / <sub>16</sub> д. л. кр. печати	10	2	—
34. Требниковъ 1 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> д. л.	5	4	—
35. Требниковъ 8 д. л. съ дополнен.	27	2	—
36. « 16 д. л. « «	20	1	70
37. « 16 д. л. безъ дополнен.	15	1	50
38. Дополнительныхъ требниковъ	10	—	80
39. Молитвы за Царя безъ папки.	100	—	5
40. Катих. поуч. на якут. яз. прот. Вас. Бережнова	100	1	60
41. Пономарск. подсвѣчники	5	3	50
42. Мирницы серебр.	30	16	—

Завѣдующій книжнымъ складомъ, прот. Михаилъ Протопоповъ.

## Церковныя школы въ Верхоянскомъ и Колымскомъ округахъ Якутской епархіи.

(Извлеченіе изъ доклада Епарх. наблюдателя въ И. Е. У. Совѣтъ, отъ 18 июня 1912 г., по ревиз. церковныхъ школъ сѣверныхъ округовъ епархіи).

Съ благословенія Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Барнаульскаго, временно-управляющаго Якутскою епархіей, нынѣ Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, предпринята была мною 11 ноября 1911 года поѣздка по ревизіи церковныхъ школъ сѣверныхъ—Верхоянскаго и Колымскаго округовъ епархіи.

Въ періодъ времени съ 11 ноября того же года и по 18 марта тек. года нами послѣдовательно обревизованы были всѣ существующія въ настоящемъ учебномъ году въ обоихъ указанныхъ округахъ церковныя школы, а именно; 1) Дуггалахская школа грамоты, Верхоянскаго округа—19 ноября, —2) Русско-Устьинская „церковно-приходская“, того же округа—12 декабря, —3) Ухунь-Кельская школа грамоты, Колымскаго округа—18 января текущ. года, —4) Отгурь-Кельская школа грамоты, того же округа—21 того же января, —5) Родчевская (Оррочинская тожь) школа грамоты, того же округа—22 января, —6) Эмяхская (Эмяхтйхская тожь) школа грамоты, того же округа—23 января, —7) Средне-Колымская женская одноклассная церковно-приходская школа—26 янв., —8) Средне-Колымская двухклассная мужская церковно-приходская школа: 27 и 28 января (I-й классъ), 16 и 17 февраля (по возвращеніи изъ сел. Нижне-Колымскаго)—II-й классъ, —9) Нижне-Колымская одноклассная церк.-приходская школа—4 февраля, —10) Енженская школа грамоты, Колымскаго же округа—20 февраля и —11) Борулахская школа грамоты, Верхоянскаго округа—7 марта; а также—12) «Сень-Кельская миссіонерская (одноклассная церковно-приходская) школа»—4 февраля (школа находится въ сел. Нижне-Колымскомъ). Кромѣ того, нами посѣщены еще пункты, гдѣ въ прошломъ учебн. году и въ прежніе годы функционировали, съ перерывами, начальныя церковныя школы, —съ цѣлью выясненія причинъ ихъ закрытія; а именно—слѣдующіе пункты: а) въ Верхоянскомъ округѣ: 1) сел. Казачье—2—4 декабря, —2) сел. Алланха—9—11 того же де-

кабря, — 3) сел. Абый — 20 — 25 того же мѣсяца (а также на обратномъ пути: а) съ Момы — 7 — 8 января тек. г. и — б) изъ г. Средне-Колымска (съ Енжи) — 24 — 25 февраля) и — 4) сел. Мома — 31 декабря 1911 г. — 1 января 1912 г., и — б) въ Колымскомъ округѣ: 1) сел. Верхне-Колымское — 19 — 20 января, — 2) ст. „Сылгытарь“ (между г. Средне-Колымскомъ и сел. Нижне-Колымскомъ) — 30 того же января, — 3) ст. „Кресты“ (по тому же направленію) — 1 февраля (по пути изъ г. С.р.-Колымска въ сел. Н.-Колымское) и 12 февраля (на обратномъ пути — изъ Н.-Кол. въ С.р.-Колымскъ); а также и — 4) сел. Походское, Н.-Колымской части округа — 6 — 8 того же февраля: население этого послѣдняго пункта уже второй годъ усиленно хлопочетъ объ открытіи у нихъ церковной школы; но таковая сейчасъ не можетъ быть открыта здѣсь — за отсутствіемъ учителя. — Наконецъ, нами посѣщено и одно министерское училище: Верхоянское двухклассное (22 ноября; на обратномъ пути изъ Колымскаго округа посѣщено не было); другое (и послѣднее) изъ существующихъ въ настоящее время въ обоихъ сѣверныхъ округахъ области министерское училище — Булунское одноклассное (тоже Верхоянскаго округа) не было нами посѣщено, въ виду значительной удаленности его отъ прямого пути слѣдованія нашего.

*(Продолженіе слѣдуетъ)*

Редакторъ, протоіерей А. Бердениковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, августа 1 дня 1913 года.

Цензоръ, свящ. А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.